

- 时政 国内
- 河北 头条
- 人事 原创
- 思想 热点
- 精神文明 先锋模范
- 组织 人才
- 招考 党员
- 作风 楷模
- 动态 警钟
- 党史 人物
- 河北党史 爱国基地
- 综合 文化
- 法治 表彰
- 视频 图库

地方行业网群：[石家庄](#) [承德](#) [张家口](#) [秦皇岛](#) [唐山](#) [廊坊](#) [保定](#) [沧州](#) [衡水](#) [邢台](#) [邯郸](#) [辛集](#) [省直](#) [京津冀](#) [两新党建](#) [检察新闻](#) [红色文化](#)

[河北12371党员教育服务云平台](#) [党课学习平台](#) [党员管理平台](#) [新闻投稿平台](#) [党刊](#)



[返回首页](#) 您当前的位置：[河北共产党员网](#) > [河北党史](#)

“八路军母亲”李才清严守秘密40年

发布时间：2018-07-12 10:32:10 来源：河北新闻网 河北党网新闻热线：0311-87908405

分享到:

“八路军母亲”李才清严守秘密40年

1940年3月，涉县解放，成为晋冀鲁豫边区和129师的大本营。抗战时期，日寇对涉县频繁“扫荡”，人民在党的领导下，与日军展开殊死搏斗。最终我军取得反“扫荡”的胜利，军队保护群众、群众掩护军队的鱼水情深功不可没。当时涌现出了许多冒着生命危险掩护八路军伤病员，保护军用物资的英雄人物。庄子岭的农家妇女李才清就是其中一位。当时领导托付她任务时要求严守秘密，李才清一瞒就是40多年。1986年底，若非儿子和有关领导苦口相劝，她断不肯透露。1986年，《人民日报》对她进行大篇幅报道，“八路军母亲”李才清才被广为人知。

1989年，87岁的李才清老人在庄子岭静静地走完了一生。李才清的大儿子郭喜，今年也已89岁高龄。郭喜14岁就参加了八路军，1942年，李才清冒着生命危险，掩护50余名八路军伤病员和掩藏大批银器、冀钞等军用物资时，他也参与其中。“七一”前夕，记者赶赴涉县青塔，在郭喜老人的讲述中，追寻战火纷飞年代的一份赤诚。

八路军是咱自家人

李才清的爱人郭思礼排行第二，人们都称李才清为郭二嫂。李才清1902年出生，青塔人。那时家里很穷，住在庄子岭，全家吃糠团、野菜，穿得更更是破破烂烂。为了维持家计，郭思礼有时会到山上挖中药，用绳子系住腰，将人悬在半山腰采摘，非常危险。

1938年，山里来了八路军，又减租，又减息，时不时还救灾，家里的日子比过去好了许多。1941年春天，因为闹灾荒，家里锅底朝天，郭喜的爷爷饿昏在炕上，眼看快不行了。恰巧朱总司令路过，问老人家怎么了？爷爷说没事，就是饿的。朱总司令安排人员送来了半袋小米。家里说啥也不要，对方说：这米你一定要收下，这是朱总司令特意交办的。母亲接过小米，感激地直落泪。

八路军一位领导跟李才清聊天，说八路军和穷人是一家人，他们打仗是为了打跑日本鬼子，给穷人分田地，进行土地革命，让穷人翻身做主人。母亲听后感慨地跟家人说，八路军是咱自家人。她希望大儿子能当个小八路。

郭喜14岁就当了八路军，之前在距家20多里远的山西辽县给人当长工。参加了八路军后，郭喜便在八路军总部当了联络员。

受命隐藏战略物资

1942年日军大“扫荡”，因为庄子岭山深崖陡岩洞多，八路军后勤部等单位计划转移到这里。郭喜接到原华北新华日报社社长何云的任务，回家送信。母亲没有迟疑就答应了，她把全家人都叫到一起说：“就是豁上命，也要保护咱八路军！”

5月下旬，日寇集结了近3万人，发动了“铁壁合围”大“扫荡”，八路军总部和中共中央北方局等机关，转移到涉县南艾铺窑门口村的十字岭，5月25日，遭到日军包围。八路军总部、北方局、北方局党校、华北新华日报、冀南银行、八路军野战医院等机关的部分同志，先后途经庄子岭向外线转移。

一个夜晚，八路军后勤部长兼兵站部长杨立三，派人把32驮冀南银行钞票、8箱银器、几驮军用服装和许多药品，送到了庄子岭。最开始，他们准备把物资藏在山洞里，但李才清想了想说不行。随后来到的白土山，她带着人在沟里挖坑，然后把钞票放在里面，再用石板盖好，然后放上乱石。那天夜里，李才清还带着人把军用被服、药瓶，找了一个山洞藏好。

当时领导对李才清说，这些物资是我们的队伍最需要的，你一定要负责隐藏好。即使被鬼子抓住，也决不能说出来。开始部队还留人看管，过了两天就干脆把这个任务交给了她。后来，部队转移的时候，李才清牢记嘱托，她看管的钞票一张没少，银器一两没缺，服装药品一件没缺，统统归还了部队。

把伤员藏山洞冒着危险送饭

隐藏军用物资的晚上，家里还有十几名八路军伤病员。将物资藏好回到家后，李才清组织全家，领着这些人到附近，找了几个山洞躲藏，天亮之前，均安置完毕。

后来伤员越来越多，李才清看到华北新华日报社管委会调研科长王友唐伤重，华北新华日报社报务员马平有孕在身，决定再找个更安全的地方把他们藏起来。最后决定把他们藏在村后50多米高的刀劈斧砍似的悬崖绝壁上的锅底洞里，洞口还有灌木丛，很隐蔽。

李才清从家里找出一条大绳子，一家人爬到村后的山顶上，把绳子绑在一个大树根上，先把郭喜放到锅底洞里，铺好山草，然后用大绳子的一头绑住王友唐的胸部、腰部，把他放到洞口的灌木丛上，由郭喜替他解开绳子，扶他进洞。按照这种办法，他们接着把华北新华日报社编辑刘川诗、马平和一个姓杨的同志一个个先后藏到洞里。

有一次，天将黑时，卫生员小张奉命往庄子岭送药物，在石门山下，腹部中敌人枪弹负伤，滚到了山沟里。李才清发现了，冒着子弹，拐到一个山岔，躲进石缝里，等天黑了，从血泊中把小张背回了家，然后给她灌米汤，洗伤口，喂药。当晚，李才清和丈夫把小张藏到了山岩下的洞里。

庄子岭周围山岩下有18个山洞，陆续隐藏了50多名伤病员和干部。白天，敌人出来搜山，李才清和家人就下山躲藏起来，夜晚，敌人下山，李才清就上山送饭。每天月亮升起时，李才清和爱人就拿出铁锅和粮食，点着荆蒿，做成一大锅小米稀饭，一盒一盒，一罐一罐，分别送到病伤员的各个山洞。

有的山洞在半山腰，他们就满满地盛好饭，先用一条小细绳子将装饭的盒子拴在身上，再用大绳子钩住，然后进到洞里，让里面的同志用饭。无论刮风下雨、情况险恶，每个晚上都是这样。

两次被抓镇定应付

一次，李才清刚把伤员和家人藏好，就有十来个鬼子冲到了家门口。两个鬼子把刺刀架在她的肩头，威胁她交出八路军。李才清横下一条心，坚持说没有。鬼子们冲进屋里，用枪托敲打着地面，用刺刀挑开水缸的盖子，还踢倒了空米瓮，在炕灶洞里、墙旮旯里都搜了一遍，什么也没有找到。最后，鬼子只好悻悻地走了。

还有一次，敌人“扫荡”了十多天后，他们假装撤退，结果又突然返回搜山。李才清以为敌人退了，正在家里收拾东西，一群鬼子冲上庄子岭，闯进家来。一个鬼子比划着说：“山下一个八路，打死的，你的藏八路的？”李才清坚决地说：“没有！”那个鬼子暴跳如雷，朝她踢了两皮靴。直到天晚，鬼子才下山去。

“秘密”一守40多年

1942年6月11日，反“扫荡”胜利了，这些伤员和干部也都要回到各自的岗位。人们都在李才清家的房里房外转了一圈又一圈，把李才清看了一遍又一遍。一家人送大家下山的时候，人们难舍难分。有的人眼里含着泪珠，有的人抽泣出了声，连声向李才清及全家道谢。他们中间很多人都说：“好大娘，你是我的母亲，你是咱们八路军的母亲，我永远记得你，八路军永远记得你，永远记得你一家人！”

女战士董玉馨是隔了一天走的，当李才清及全家送她时，她一头扑到了李才清的怀里，哭成了泪人：“您就是我的亲母亲，你是我们的救命恩人！”

李才清临终时跟家人说，最后悔的是当初没有隐藏好黄君珏同志，这是李才清的终生遗憾。黄君珏是原华北新华日报社管委会秘书长，大“扫荡”期间也在庄子岭隐蔽。她看到李家已经负责掩护着几十个伤员和干部。为了缩小目标，黄君珏、报社女医生韩瑞生、女译电员王健决定另找地方隐藏。母亲知道后，极力劝阻，但还是没有拦住这三个人。他们三人躲在小岩洞里藏身，结果被敌人发现，一人跳下山崖，另两人被活活烧死。

当时李才清就藏在对面的山洞里，亲眼看到了这一切，悔恨自己当初没有把他们拦住。

李才清救护伤员、掩藏物资的事迹，40多年后才被外人所知。抗战胜利40周年时，《人民日报》记者在涉县采访时，听说了这个事便要采访，谁料母亲死活不讲。为了解李才清的故事，当时县党史研究室的领导到李才清家里很多趟，做工作。不管怎么问，李才清也不说，只说“组织上交代的，杀头也不能说”。不得已，郭喜也被请来工作，告诉她抗日战争胜利40年了，能讲了，不会犯错误的。老人家这才慢慢回忆当年的事情。《人民日报》几乎用了一个整版来报道李才清的事迹，但她对此很淡然。她在临终前还嘱托郭喜，“今后电视台、报社的人来了，就不要再说了，不要宣传我，八路军在这喝稀饭，没吃过什么好东西。”

-记者手记

英雄母亲伟岸如山

进入太行山深处，沿着青塔川蜿蜒而上，一座座山峰擦身而过，翻过一座山岭，又是一座山岭。沿着蜿蜒窄细的山路前行，出租车司机说，“我们叫这里万谷城，你看山峰像一个个城堡。”

庄子岭俨然一个百丈绝壁，海拔1130米。如今的庄子岭山清水秀，已经成为涉县开发旅游的重点项目。每年国庆节前后，这里遍山红叶，山涧溪流潺潺，站在庄子岭上，举目远望，群峰叠嶂。

山里的人跟大山一样，任凭岁月流走而岿然毅然。由于李才清在反“扫荡”战斗中的突出贡献，她一家及他们的庄子岭被称为“战备后方”、“秘密仓库”。李才清一家做了贡献一直不讲，也不向政府提什么要求，几十年后县委县政府得知情况，授予李才清“八路军母亲”的光荣称号，并赠送了金字匾。

老人一生善良平淡，从没炫耀过自己的功劳。老人觉得那样做是再自然不过的事情了。面对此，不觉让人感慨万千。

老人已去，但是那段难忘的抗战岁月，会永远烙印在人们的记忆深处，更会镌刻在中华民族的历史上，让后来人热泪盈眶。

责任编辑: 陈红_DW103

标签: 八路军 母亲 李才清



主管: 中共河北省委 指导: 中共河北省委组织部 中共河北省委宣传部 主办: 中共河北省委共产党员杂志社

关于我们 联系我们 版权所有 河北共产党员网 冀ICP备13012861号-1 冀新网备132014010号 互联网新闻信息服务许可证

本网站所刊载信息, 不代表河北共产党员网观点。本站图片文字内容归河北共产党员网版权所有, 任何单位及个人未经许可, 不得擅自转载使用。

爆料热线:0311-87908405 新闻邮箱:hbdcw2017@163.com 投稿咨询QQ群:619736383 工作人员查询 本网法律顾问: 陈淑琴 河北冀华律师事务所



网络110
报警服务



河北互联网
违法和不良信
息举报



中国互联网
举报中心